

江西省高校与县域基础教育协同提质行动 工作动态

〔2023〕第4期

省协同提质行动工作领导小组办公室

2023年12月29日

【省级动态】

★省教育厅开展2024年“国培计划”市县级优质特色项目遴选评审并向协同提质行动试点县倾斜。省教育厅以“国培计划”项目为载体，整合教师培训资源，积极探索高校与县域基础教育学校共同体建设，着力打造协同提质行动背景下的教师专业发展新样态。本次“国培计划”项目申报专门面向全省各设区市本级和协同提质行动试点县（市、区），共收到申报项目115项，其中试点县申报项目87项。经市级初评、资格复查、专家评审和省级审核，共评选出2024年“国培计划”市县级优质特色项目近80项，其中协同提质行动试点县项目数占比约75%，项目申请资金总额约4000万元。目前，项目资金分配方案已报省财政厅会签。

★省教育厅开展2023年江西省高校与基础教育协同提质行动专项课题立项申报评审工作。12月22日至27日，省教育厅组织相关专家对24项2023年江西省高校与基础教育协同提质行动专项课

题开展评审。评审工作分初评和复评两个阶段进行。各申报单位根据初评意见，修改完善立项申报书。

★省教育厅集中调度协同提质行动试点工作进展。12月20日以来，省协同提质行动工作领导小组办公室密集调度相关高校、设区市及试点县（市、区）教育行政部门协同提质行动试点工作进展情况，督促指导各相关方专题研究部署、开展专题调研、协同联动推进、完善制度机制和强化机制保障等。

【高校动态】

★井冈山大学召开高校与县域基础教育协同提质行动试点学校建设研讨会。12月4日，井冈山大学组织部分对接的协同提质行动试点学校召开研讨会，就试点校建设工作进行专题研讨；12月8日，学校派出专家赴协同提质行动试点校井冈山大学附属中学开设讲座，现场交流、指导工作。同时，井冈山大学、吉安市教体局联合印发《关于开展2023年基础教育协同提质专项研究课题申报工作的通知》，推进协同提质行动教育研究共同体建设。

★江西科技师范大学开展协同提质系列活动。12月12日，江西科技师范大学邀请航天英雄聂海胜走进协同提质试点学校——红谷滩实验学校开展爱国主义教育；12月21日，学校协同提质专班领导带队深入试点学校调研完善共建方案，会商思政和心理课程建设；12月26—29日，学校开展中小学心理骨干教师跟岗研修

班和“红五星”讲坛等活动，邀请协同提质行动试点学校教师参加，整合校内资源，共享共建。12月以来，学校共召开协同提质行动工作例会3次。

★南昌师范学院召开高校与县域基础教育协同提质行动工作动员会。12月5日，南昌师范学院召开高校与县域基础教育协同提质行动工作动员会暨专家遴选会。与会人员深入学习《江西省高校与县域基础教育协同提质行动方案》，研究学校《协同提质行动实施方案》，并就组建校内协同提质工作团队遴选专家等事项进行了研讨。

【市县动态】

★瑞昌市“协同提质行动办公室”正式挂牌。瑞昌市成立推进高校与县域基础教育协同提质试点工作领导小组，领导小组办公室设市教育局，12月8日办公室正式挂牌，专班成员顺利到岗开展工作。同日，瑞昌市协同提质行动工作专班组织4所协同提质行动试点校召开研讨会，梳理试点校建设中的问题和需求，修订《瑞昌市高校与县域基础教育协同提质行动实施方案》。

【校地协同】

★新余学院联合渝水区教体局赴协同提质行动试点学校调研。11月23日，新余学院和渝水区教体局组成联合调研组，到渝水区

第一中学进行实地调研。调研组充分了解试点校办学管理、教育教学、校园文化建设等发展现状和需求，论证线上开展虚拟教研等措施，研究渝水区第一中学协同提质“一校一策”实施方案，扎实推进基础教育协同提质行动试点校建设工作。

★龙南市教科体局到赣南师范大学交流，召开协同提质工作研讨会。12月7日，龙南市教育科技体育局一行到赣南师范大学学习交流并召开协同提质工作研讨会。双方就教育质量监测、教师培训、教研共同体建设、健康教育、校园文化建设、智慧校园建设，以及经费保障等事项进行了磋商，达成了初步共识。

★豫章师范学院到安义县和红谷滩区对县域基础教育协同提质行动工作进行调研。12月8日和25日，豫章师范学院党委委员、副校长曾振华一行先后到安义县和红谷滩区开展县域基础教育协同提质专项调研。调研组一行分别到两个县区的8所协同提质行动试点校实地考察，了解试点学校基础教育发展现状，收集各参与方的需求，会同研究制定资源、问题、需求和措施等清单，为推进实施“一县一案”“一校一策”协同提质行动奠定基础。

★赣南师范大学前往赣县区调研协同提质工作。12月12日，赣南师范大学教务处长李勋一行，赴赣县区进行调研。先后深入城关第三小学、第二中学和城关幼儿园北园召开专题调研座谈会，了解各校教育教学和特色创建等情况，并就高校与试点校如何实现高质量协同发展进行了交流。

★宜春学院前往上高县和靖安县开展县域基础教育协同提质行动调研工作。12月12日，宜春学院党委委员、副校长李建军一行先后到上高县和靖安县调研县域基础教育协同提质工作。在两地教体局，调研组分别召开专题座谈会，考察了部分协同提质行动试点校。上高县人民政府党组成员、副县长卢友华，靖安县人民政府副县长余华武，两县教体局和协同提质行动试点校等有关同志参加座谈。与会人员就各县提出的协同提质实施方案和校县双方职能定位等进行了讨论交流，进一步统一了思想认识。

★南昌师范学院赴南丰县开展县域基础教育协同提质行动专项调研。12月14日，南昌师范学院院党委委员、副校长刘永红一行21人赴南丰县开展协同提质行动专项调研，并召开座谈会。抚州市教体局副局长蔡盛，南丰县委常委、宣传部部长曾彪和县教体局有关同志参加调研。调研组详细了解试点学校办学理念、师资队伍和教育教学等情况，为制定“一校一策”建设方案收集需求和意见。三方围绕高校与县域基础教育协同提质行动，拓展合作领域、提升合作层次和创新合作模式等展开交流，并就《江西省高校与县域基础教育协同提质行动三方框架协议》进行了商讨。

★萍乡市湘东区教体局赴萍乡学院交流协同提质工作。12月14日，萍乡市湘东区教体局一行到萍乡学院交流协同提质行动工作。双方围绕协同提质行动实施中的问题和困惑交换了意见，并就县域教研联盟体建设等工作进行深入研讨。

报：省协同提质行动领导小组组长、副组长

送：省协同提质行动领导小组成员单位、联盟高校、各设区市教育局

省协同提质行动工作领导小组办公室

2023年12月29日印发
